



Știința

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

Anul XXX Nr. 5074

Luni 13 februarie 1961

4 PAGINI — 20 BANI

Toată atenția scrisorilor trimise de oamenii muncii!

Postiți la ora cind se distribuie poșta în oricare instituție, minister, sfat popular, redacție, comitet de partid, în afară de corespondența oficială, factorul poștal va preda neapărat și un respectabil teanc de scrisori de la cetățeni. Despre ce scriu cetățenii? De la obișnuita cerere de eliberare a unui act pînă la propunerea de a găsi un amplasament mai bun unui grup de construcții, de la rugămintea de a li se da un sfat într-o chestiune personală pînă la punerea în discuție a mijloacelor pentru îmbunătățirea calității unui produs, de la chestiuni privind educația și îndatoririle cetățenilor pînă la valorificarea resurselor locale — de toate găsești, și de cele mai mărunte pînă la cele mai mari probleme. E un impresionant tablou nu numai al diversității preocupărilor, dar și al creșterii conștiinței cetățenești. Este evident că nimic nu-l lasă indiferent pe cetățeanul nostru. Pe vremuri i s-ar fi părut cetățeanului că a cutezat prea mult dacă și-a luat imina în dinți să trimită o jalebă cu durerea lui, dar mi-te să-și mai spună părerea în probleme privind întreaga economie a țării. Cine să-l fi luat în seamă?

Scrisorile oamenilor muncii, cererile, problemele lor personale, sugestiile, propunerile, sesizările sînt azi problema de stat. Pe vremea capitaliștilor nici nu era de conceput să existe vreo obligație pentru autorități de a răspunde unei scrisori trimise de un muncitor sau țărăn. Azi, hotărîri ale partidului și ale guvernului fixează îndatoririle și obligațiile în această privință, stabilesc termene și cer organelor de stat și de partid să se ocupe de scrisori cu spirit de răspundere. Serviciile specializate și conducere diferitelor instituții li este cerut, le cercetează și le rezolvă.

Creșterea considerabilă a numărului de scrisori se datorează tocmai poziției juste, responsabile, a celor mai multe organe de stat și de partid față de cererile și sesizările oamenilor muncii, increderea sporită a cetățenilor care văd că se iau măsuri concrete. Multe ar putea povesti lucrătorii din aparatul de stat și de partid despre ajutorul concret, eficient, pe care l-au căpătat în munca lor datorită miilor și miilor de scrisori care, în fond, sintetizează și întrepicului și experiența de viață a milioane de cetățeni.

Ca urmare a unor sesizări și propuneri judicioase în legătură cu construcțiile de locuințe, Comitetul orașenească de partid al Capitalei a convocat, cu cîva timp în urmă, o mare sesiune, la care au participat mii de oameni, constructori, proiectanți, locatari, gospodine. La sesiune, cetățenii și-au expus părerile și s-au dezbătut posibilitățile de îmbunătățire continuă a muncii în construcții.

Correspondentul Alexandru Guță ne-a semnalat o serie de deficiențe de la șantierele nr. 3 Oraș Onești. În urma apariției scrisorilor, ISCMO ne-a răspuns că s-au luat măsuri de supraveghere mai atente și executării lucrărilor. Celor care s-au făcut vinovați de neglijență li s-au imputat materialul stricat și manopera. Lucrările prost executate au fost refăcute. În încheierea scrisorii s-au adus mulțumiri corespondentului pentru ajutorul dat.

Cei care se ocupă de rezolvarea scrisorilor știu însă că nu e suficient să se dea un răspuns. Problema se pune într-un mod mai exigent. În cit timp-l dăm? Scrisorile, fie că fac cunoscute inițiativa oamenilor muncii în diferite domenii, fie că vin cu sugestii

și propuneri prețioase sau contin cerințe ale lor, orientează atenția organelor de stat și de partid spre anumite sectoare. De aici, necesitatea de a analiza periodic și conținutul scrisorilor și felul cum se rezolvă ele pentru a putea trage la timp concluziile care se impun pentru buna desfășurare a activității organelor de partid și de stat.

Cine nu știe că înainte vreme, omul era nevoit să umble săptămîni de zile dintr-un județ, în altul, pe la porțile tuturor primăriilor, să-și scoată te miri ce act. Astăzi e suficientă o simplă cerere la 21 ianuarie, cetățeanul n-a primit însă actul cerut. Redacția a întrebat la telefon pentru care motive nu s-a răspuns. Am aflat că au fost greutăți obiective în rezolvarea deplină și imediată a unei cereri îndreptățite. Scrieți atunci cetățeanului cîteva rînduri prin care să-l lămuriiți de ce trebuie să aștepte. Ii luați o piatră de pe inimă și el va avea o înaltă apreciere despre munca dumneavoastră.

Uneori se răspunde așa ca să nu se spună că nu s-a răspuns. Un răspuns formal s-a primit de la Ministerul Industriei Grele la scrișoarea unui salariat al întreprinderii miniere Vatra Dornei, Munteanu Teodor. Cetățeanul ne-a scris că după ce a sesizat unele nereguli a fost supus șicanelor. Ministerul ne-a răspuns fără să pomenească nimic despre persecuțarea ca și cum n-avea datoria să ia apărarea corespondentului. Comitetul raional de partid Vatra Dornei a dat îndrumări să se ridice sancțiunea nedreaptă pe care i-a aplicat-o directorul întreprinderii. Așteptăm acum și sancțiuni împotriva celor certați cu critica. Persecuțarea unui corespondent este o acțiune nedemnă, străină de spiritul orînduirii noastre.

Organizațiile de partid acordă o mare atenție scrisorilor venite de la cetățeni. Datorită controlului și intervenției lor directe, în multe sectoare de activitate s-a organizat bine primirea și rezolvarea scrisorilor, s-a asigurat analiza lor periodică, s-au tras concluzii care au dus la luarea unor hotărîri importante. În unele locuri organele de partid se mulțumesc să știe că scrisoarea e rezolvată și atât. Cum, în cit timp, ce măsuri s-au luat, ce efecte a avut — de aceste probleme nu se prea ocupă. Or, în aceste scrisori interesează mai puțin aspectul statistic, interesează oamenii, nevoile lor, rezolvarea eficientă a cerințelor. Organele de partid le revine sarcina de a urmări sistematic, permanent, și nu numai în anumite perioade, felul cum se lucrează cu scrisorile.

În urma unei scrisori care sesiza defecțiuni serioase la o unitate comercială din Suceava, am primit un răspuns semnat de primul secretar al Comitetului regional P.M.R. Suceava. Răspunsul, sosit fără întârziere, arăta măsurile de îndreptare luate.

Hotărîrea Biroului Politic al Comitetului Central al P.M.R. cere

(Continuare în pag. II-a, col. 6-7)

DIN TOATA ȚARA

Cu 21 de zile înainte de termen

La depozitul de fier laminat al Combinatului Metalurgic Reșița a fost dată în folosință — cu 21 de zile înainte de termenul prevăzut de graficul de execuție — o macara portală, cu 42 metri deschidere și cu două console.

Cu brigăzile științifice

BRĂSOV (coresp. „Știința”). — Numeroși oameni de știință și cultura din Brașov au vizitat, ieri, cu brigăzile științifice, comune și sate ale regiunii unde au răspuns la întrebările tîrînilor muncitori. Astfel brigăzile științifice deplasate în comunele Vad, raionul Făgăraș, Prejmer, raionul Sf. Gheorghe, la Blaj și în alte părți au vorbit cetățenilor despre eclipsa de soare de la 15 februarie etc.

Concert simfonic popular

TIMIȘOARA (coresp. „Știința”). — Ieri după amiază Filarmonia de stat din Arad a prezentat la Palatul cultural din oraș un concert simfonic popular dedicat colectivelor de muncă din unitățile C.F.R.-transporturi și telecomunicații. Programul a cuprins lucrări de Beethoven, Korsakov, E. Lalo etc.

La Palatul Pionierilor

Ieri dimineață, în sala de festivități a Palatului Pionierilor din Capitală, sute de școlari din clasele V-VII au participat la o expunere organizată în cadrul ciclului „Să cunoaștem adevărul despre lume”. Un cercetător de la Observatorul Astronomic Popular din București le-a vorbit despre eclipsa solară ce va avea loc la 15 februarie.

Noul de la poalele Făgărașului

Dacă cuvîntul „nou” are azi o semnificație deosebită, și realitatea din jurul nostru ne arată din plin că o are — apoi această semnificație o vom găsi în întreaga ei plînatate și frumusețe și aici, la poalele bîtrînului Pădăruș, unul din munții care alcătuiesc lanțul zimțit al Făgărașului. Pînă acum vreau deceniu cîine care auzise de aceste colțuri uitate de lume și de oameni?

A venit însă omul. Omul călăuzit de învîtătura partidului. Și iată că aici, în inima codrilor virgini, s-au născut o uzină nouă, un oraș nou. Victoria omului este tocmai această uzină, tocmai acest oraș — orașul „Victoria”.

S-ar putea începe de la o colibă spovînită, cu un măciș lingă ferestră și cu două locațe enorme pe ușă. Două locațe care ferecă pe vecie vechiul. E coliba lui moș Opris, pădurețului „Monument” al trecutului, pe care cîndva locuitorii Victoriei vor pune o placă comemorativă cu inscripția: „Așa a fost la început...”.

Dar noi începem din altă parte, de la o clădire orătoasă, pe frontonul căreia citim: „Statul popular al orașului Victoria”. De aici am aflat numele primului născut în noul oraș: Balu Vasile, fiul lui Balu Vasile, muncitor timplos la construcția combinatului. Micul Vasile s-a născut în 1950 și e elev al școlii din oraș. Și tot de aici am aflat numele ultimului născut: Ion, fiul lui Cheaburu Dumitru, operator chimist la combinat. S-a născut la 26 ianuarie. În

BUNURI DE CONSUM

<p>Confecții din țesături</p> <p>1960: 143%</p> <p>1959: 100%</p>	<p>Uleiuri comestibile</p> <p>1960: 196%</p> <p>1959: 100%</p>	<p>Încălțăminte</p> <p>1960: 107%</p> <p>1959: 100%</p>
<p>Zahăr</p> <p>1960: 162%</p> <p>1959: 100%</p>	<p>Mobilă</p> <p>1960: 143%</p> <p>1959: 100%</p>	<p>RĂCITOARE ELECTRICE</p> <p>1960: 353%</p> <p>1959: 100%</p>
		<p>BICICLETE</p> <p>1960: 155%</p> <p>1959: 142%</p>
		<p>MĂȘINI ELECTRICE DE SPĂLAT RUFEE</p> <p>1960: 142%</p> <p>1959: 100%</p>

În întîmpinarea alegerilor

La stat cu ingineria despre treburi obștești

CLUJ (coresp. „Știința”). — Inginera Dosza Ecaterina, propusă candidată în circumscripția orașenească nr. 194 Cluj, cartierul Intre Ape, s-a prezentat în fața alegătorilor săi fără emoție. Ii cunoaște pe cetățenii cartierului și o cunosc și ei căci au mai ales-o deputată în alte două legislații.

Cartierul Intre Ape. La auzul acestui nume, cel care a cunoscut Clujul, dar nu l-a mai vizitat demult, va spune: „Da, îl știu. E cartierul săracilor și al maidanelor”.

La întîlnirea cu candidații, cetățenii au vorbit însă despre acest cartier care de unul care cunoaște de la o vreme o transformare radicală. O bună parte din casele demolate, iar în locul lor s-au construit blocuri cu multe etaje. S-au amenajat noi magazine, s-a asigurat asistența medicală. Școala medie a fost lărgită cu noi clase.

— Dacă înainte porcă ții era rușine să spui că locuiești în cartierul Intre Ape, acum ne mindrim cu acest lucru — a spus cetățeanul Vasile Lăpușan. Înfațurarea politică partidului schimbă totul și fiecare călător în parte. Odată cu fabricile care dau bogăție țării, odată cu tractoarele care fac ogorurile să rodească din belșug, se construiesc locuințe, școli, spitale, case de odihnă, teatre. De acestea politica partidului este politica întregului popor, de aceea poporul nostru iubeste regimul

democrat-popular și luptă pentru întărirea lui. Sîntem mindri că și noi am pus umărul la transformarea cartierului nostru. Am contribuit cu muncă voluntară la construcția sălii sporturilor, la lărgirea rețelei electrice, de apă și canal. Cu toții sîntem hotărîți să punem umărul pentru ca Intre Ape să devină unul din cele mai atractive puncte ale orașului.

Badozei Margareta, învățătoarea arătată cu fiecare an ce trece acest cartier devine un loc de atracție pentru întregul oraș. Ea, ca și gospodina Maria Popescu și alții, care au mai luat cuvîntul, s-au angajat să sprijine statul popular orașenească în toate activitățile obștești pentru înfrumusețarea și ridicarea continuă a cartierului.

CARNET ELECTORAL

PROPUNERILE PRIND VIAȚA

In multe sate din regiunea Oltenia candidații și alegătorii au pășit la înfăptuirea unor lucrări propuse cu ocazia întîlnirilor. În primul rînd sînt înfăptuite cele cu privire la sporirea producției agricole. Colectivii din raionul Calafat, de exemplu, au transportat la cîmp în ultima săptămîină 5.500 tone gunoi de grajd.

In comuna Ceptura, raionul Craiova, candidații și alegătorii au transportat o bună parte din materialele necesare la construcția unei școli, iar în comuna Vîntoari, raionul Calafat, se lucrează la amenajarea unei baze sportive.

DISCUTE LA CASA ALEGĂTORULUI DESPRE DEZVOLTAREA ORAȘULUI

La Casa alegătorului nr. 21 din Brașov a avut loc zilele trecute o discuție cetățenească în legătură cu unele probleme legate de planul de sistemare a orașului Brașov. Ing. Vichenti Caraba, vicepreședinte al Comitetului executiv al Statului popular regional Brașov, a prezentat construcțiile urbanistice prevăzute a se realiza în anul 1961 și în anii următori. S-au prezentat apoi fotografii, machete, schițe ale viitoarelor blocuri, stația nouă de călători din Brașov etc.

CU BRIGADA ARTISTICĂ ÎN SATELE VECINE

Echipa cîminului cultural din comuna Căpuș, raionul Luduș, compusă dintr-un cor și o brigadă de agitație, a prezentat un frumos program artistic în fața țărănilor muncitori din satul Căpuș-Pinele. Programe în de rezervat au mai dat și alte 40 de formații artistice din raion. Aceste programe popularizează realizările regimului democrat-popular, înfăptuirile statului popular cu sprijinul cetățenilor.

PROGRAME SPECIALE DEDICATE FEMEILOR

In programele cîminelor culturale din raionul Bacău s-a rezervat o zi pe săptămîină problemelor legate de activitatea și viața femeilor. La cîminele culturale din Borești-Bistrița, Horgești, Cleja, Săcuieni și altele s-au ținut conferințe despre egalitatea în drepturi a femeilor, despre realizările regimului nostru democrat-popular în domeniul social-cultural. De asemenea, s-au organizat întîlniri în cadrul cărora colectiviste fruntașe au vorbit despre viața nouă, ce și-o făuresc în gospodăria colectivă. In multe comune, comi-

siile de femei gospodăresc Casele alegătorului, pregătesc programe artistice etc.

DISCUTE LA CASA ALEGĂTORULUI DESPRE DEZVOLTAREA ORAȘULUI

La Casa alegătorului nr. 21 din Brașov a avut loc zilele trecute o discuție cetățenească în legătură cu unele probleme legate de planul de sistemare a orașului Brașov. Ing. Vichenti Caraba, vicepreședinte al Comitetului executiv al Statului popular regional Brașov, a prezentat construcțiile urbanistice prevăzute a se realiza în anul 1961 și în anii următori. S-au prezentat apoi fotografii, machete, schițe ale viitoarelor blocuri, stația nouă de călători din Brașov etc.

CU BRIGADA ARTISTICĂ ÎN SATELE VECINE

Echipa cîminului cultural din comuna Căpuș, raionul Luduș, compusă dintr-un cor și o brigadă de agitație, a prezentat un frumos program artistic în fața țărănilor muncitori din satul Căpuș-Pinele. Programe în de rezervat au mai dat și alte 40 de formații artistice din raion. Aceste programe popularizează realizările regimului democrat-popular, înfăptuirile statului popular cu sprijinul cetățenilor.

PROGRAME SPECIALE DEDICATE FEMEILOR

In programele cîminelor culturale din raionul Bacău s-a rezervat o zi pe săptămîină problemelor legate de activitatea și viața femeilor. La cîminele culturale din Borești-Bistrița, Horgești, Cleja, Săcuieni și altele s-au ținut conferințe despre egalitatea în drepturi a femeilor, despre realizările regimului nostru democrat-popular în domeniul social-cultural. De asemenea, s-au organizat întîlniri în cadrul cărora colectiviste fruntașe au vorbit despre viața nouă, ce și-o făuresc în gospodăria colectivă. In multe comune, comi-

In regiunea Banat, la casele alegătorilor au avut loc pînă acum mii de convorbiri colective la care au participat aproape 100.000 de cetățeni iar la cele peste 3.600 întîlniri între candidați și alegători au participat circa 115.000 cetățeni.

Duminica, printre metalurgiiștii brăileni

Ca spectatori sau participanți

„mulți metalurgiiști de la uzinele „Wilhelm Pieck” își petrec ziua de duminică la clubul buzin. Pe unii li de scurt metraj, sonori, alții deosebi cercuri, cu aspecte din mun- rășanu Constantin, Vrîn-

La universitatea muncitorească

„un număr mare de muncitori, dornici de învățură, au ascultat ieri cu mult interes lecțiile „Lupa la garul socialist pentru triumful coexistenței pașnice în relațiile internaționale”. ARAMĂ IONEL coresp. voluntar

U.R.S.S. a deschis primul traseu interplanetar

Lansarea cu succes a unei rachete cosmice în direcția planetei Venus

De pe un satelit greu al Pămîntului, o rachetă cosmică dirijată a plasat o stație interplanetară automată în direcția planetei Venus • Stațiunea va ajunge în regiunea planetei Venus în cea de-a doua jumătate a lunii mai

MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS transmite: In conformitate cu programul de cercetări a spațiului cosmic, la 12 februarie 1961, în Uniunea Sovietică a fost plasat pe orbită cu ajutorul unei rachete perfecționate cu mai multe trepte un satelit artificial greu al pămîntului.

IN ACEEAȘI ZI, DE PE SATELIT S-A DESPRINS O RACHETĂ COSMICĂ DIRIJATĂ, CARE A PLASAT O STAȚIUNE INTERPLANETARĂ AUTOMATĂ PE O TRAIECTORIE ÎN DIRECȚIA PLANETEI VENUS.

Stațiunea interplanetară automată va ajunge în regiunea planetei Venus în cea de-a doua jumătate a lunii mai 1961. Această lansare a avut ca principale obiective verificarea metodelor de plasare a unui obiect cosmic pe un traseu interplanetar, verificarea legăturii prin radio la distanțe excepționale de mari și a dirijării unei stațiuni cosmice, precizarea amplasării sistemului solar și efectuarea unor cercetări fizice în Cosmos.

Aparatul instalaț pe bordul stațiunii interplanetare funcționează normal. Stațiunea interplanetară automată cîntărește 645,5 kg.

Emisiunile radio de pe stațiunea interplanetară automată se efectuează pe frecvența de 922,8 mgH, potrivit unor comenzi de pe pămînt.

Pe stațiunea interplanetară automată se află un fanion cu stema de stat a U.R.S.S.

Un centru special de măsurători efectuează observările asupra zborului stațiunii interplanetare automate.

Potrivit datelor obținute, STAȚIUNEA INTERPLANETARĂ AUTOMATĂ SE DEPLASEAZĂ PE O ORBITĂ APROPIATĂ DE CEA STABILĂ PRIN CALCUL.

La 12 februarie 1961, la ora 12,00 — ora Moscovei, stațiunea se află la o distanță de 126.300 km, de suprafața Pămîntului, deasupra unui punct de pe suprafața Pămîntului cu coordonatele geografice de 86 grade 40 minute longitudine estică și 6 grade 04 minute latitudine nordică.

LANSAREA CU SUCCES A RACHETEI COSMICE ÎN DIRECȚIA PLANETEI VENUS INAUGUREAZĂ PRIMUL TRASEU INTERPLANETAR SPRE PLANETELE SISTEMULUI SOLAR.

În locuințe noi

Mai mulți muncitori fruntași în producție de la uzinele „Grigore Preoteasa” din București s-au mutat recent în blocurile nou construite pe str. Drumul Taberilor, raionul Lenin. Printre noii locatari sînt muncitorii Ion Moraru, Raluca Vrînceanu, Nistor Vasile și alții.



Vedere din orașul Victoria. În medallioane, cinci dintre candidații F.D.P. în viitoarele alegeri: (de la stînga la dreapta) Sofronie Ilarie, Maria Banca, Frederic Craighero, Aurelia Bogdan, Ion Banca.

SPORT

Aseară s-a încheiat

„Cupa orașului București” la handbal feminin

A treia ediție a competiției feminine de handbal în 7 dotați de „Cupa orașului București” a avut loc în seara...

Ieri dimineață

La complexul sportiv Floreasca

Cele trei săli ale cunoscutului complex sportiv bucureștean au fost ieri dimineață mult solicitate...

50 m. plat. Finaliștii, 3 trec deodată linia de sosire. Cronometrării au „vădit” următoarea ordine: A. Stamatescu...

„Sare Calnicov!” La lungime tinerul dinamovist, favorizat al probei, a ocupat locul I...



Fotbal Fotbalistii își continuă pregătirile în vederea reinceptării campionatului la 19 martie...

Rugbi Primele meciuri de rugbi ale anului: etapa I-a a competiției „Cupa Grigore Preoteasa”...

LA TELEFON: Parisul

Mecul de fotbal Vasco da Gama-Real Madrid care a avut loc în cursul săptămânii trecute la Rio de Janeiro...

Răptul cu fotbalistii noștri au putut asista la jocul celor două mari echipe — deși mulți dintre specialiștii care l-au urmărit și au făcut declarații...



Note În loc de cronică la box Amatori sportului cu mânuși au fost invitați...

Amatori sportului cu mânuși au fost invitați duminică dimineața la Circuitul de Stat unde în organizarea clubului Progresul...

Amatori sportului cu mânuși au fost invitați duminică dimineața la Circuitul de Stat unde în organizarea clubului Progresul...

Amatori sportului cu mânuși au fost invitați duminică dimineața la Circuitul de Stat unde în organizarea clubului Progresul...

TELEGRAMME EXTERNE

Festivitate la Roma în cinstea scriitorilor Tudor Arghezi și Mihail Sadoveanu

ROMA 12. Corespondentul Agerpres transmite: În seara de 11 februarie a avut loc la Roma, la sediul librăriei „Etiopia” o festivitate...

Lună de cuvânt în cadrul acestei festivități, președintele Comunității europene a scriitorilor, criticul italian Giovanni Battista Angioletti, a vorbit despre semnificația opere...

Acad. Mihai Beniuc, prim-secretar al Uniunii Scriitorilor din România, membru de onoare în Consiliul de Conducere al Comunității europene a scriitorilor...

„Criza latentă a N.A.T.O.” Comentarii ale presei occidentale

NEW YORK 12 (Agerpres). — Demisia secretarului general al N.A.T.O. P. H. Spaak, și neînțelegerile dintre țările occidentale...

S. U. A. și popoarele africane

WASHINGTON 12 (Agerpres). — Un grup de oameni politici americani — din care face parte fratel președintele Carter...

Referendum sub „supravegherea” forțelor polițienești

LONDRA 12 (Agerpres). — TASS: La 11 februarie în Camerun de nord și în cel de sud care alcătuiesc teritoriul Camerun de sub tutela britanică...

Noul de la poalele Făgărașului

Înființarea statului popular al orașului din 1954. Când îl întrebăm de ce îl propun mereu cetățenii, zidarul zâmbește încoercit și dă din umeri: „Așa vor ei!”...

„Despre Frederic Croighero n-aș zice că are... dar să nu-l spunem în zice, că se susține. De altfel e alt deplin de viticelte de tinerețe...

Un nou port la Baltica

Dacă întrebi vreun localnic despre istoria orașului, răspunsul este invariabil: Kolobrzeg-ul este un vechi port de pescari și port la mare.

La digul mîngiat de valurile Mării Baltice acostează vase sosite din mari depărtări. — Kolobrzeg-ul — spune tov. Jan Jablonski, vicepreședintele statului...

In filele istoriei recente stă consemnat că familia pescarilor și docherilor din Kolobrzeg — care numără azi 14.000 de locuitori — a avut mult de suferință de pe urma catriștorii noastre.

La 7 martie 1945, Kolobrzeg-ul, ultima cetate a așa-zisului „terea-ment pomeranian”, a căzut sub loviturile nimicitoare ale ostilor sovietice și unităților armatei poloneze. Asaltul a durat 10 zile. Casă cu casă, cazemată cu cazemată, au fost smulse înamicului.

Indată după eliberare a început munca de refacere. În port au apărut iarși vase. În scurtă vreme, Kolobrzeg-ul a devenit o bază principală de aprovizionare a țării.

Indată după eliberare a început munca de refacere. În port au apărut iarși vase. În scurtă vreme, Kolobrzeg-ul a devenit o bază principală de aprovizionare a țării.



VIETNAMUL DE SUD. Două mii de persoane, reprezentând toate părțile populației, au organizat un miting de protest împotriva regimului reacționar al lui Ngo Dinh Diem.

RADIO

LUNI, 13 FEBRUARIE • Muzică simfonică — orele 8.30 — I • Filaretica ne a dragă — orele 9.30 — I • Muzică românească de cameră — orele 10.00 — I • Fragmente din opera „Freischütz” de Weber — orele 11.03 — I • Clasa de abuz — orele 13.45 — I • Muzică din opere — orele 15.05 — I • Simfonia nr. 103 de Haydn — orele 16.00 — I • Din clantele popoarelor — orele 16.31 — I • Din creațiile de operă ale compozitorilor noștri — orele 15.00 — II • Trio în si bemol major de Schubert — orele 16.25 — I • Varietăți Musicale — orele 15.30 — II • Săptămânala „Din viața noastră” de Paul Constantinescu — orele 17.00 — II • Jurnal electoral — orele 17.15 — I • Program muzical pentru tineriiști în producție — orele 18.00 — II • Clasa de abuz — orele 18.50 — II • Clasa de abuz — orele 19.05 — I • Concert de muzică populară românească — orele 19.30 — I • Din creațiile compozitorilor noștri de muzică ușoară — orele 19.40 — II • Ghid muzical — orele 20.30 — II • Tribuna radio — orele 20.45 — I • Clasa de abuz — orele 21.00 — I • Soliști și formații de cântec — orele 21.15 — II • Concert interpretat de Orchestra Teatrului din Halle — orele 22.15 — II.

CINEMA

VAN GOGH (cinematocop) — Patria, Elena Pavel, Gh. Doi; PISICA ÎȘI SCOATE GÂZDARELE Republica, Inaștriu Intre popoare; LIBERTĂȚII — ȘTILOASA, Maghera, Maxim Gorki, Art. I Mai; UNDE NU AJUNGE DIAVOLUL — V. Alexandru, București, V. Roată Mioriia; PORȚIUNĂ UNUI NECUNOSCUT — E. C. Fiumu, Al. Sahiu, 29 August; GENEABIA SALVATA; Lumina; 5 Martie; Fiecare, Donca Simo; ASASINUL DIN UMBRA; Confesi, G. Baboviu; RATAȘIRILE DRAGOȘTEI; Victoria; PRINTEA ȘI STEAU DE AUR (pentru copii); DARCLEE (pentru adulți); 18 Septembrie; CORDEA DE AZI; Timpuții Noi; GINTECUL MARIU; Înțelepciune; SOLDAȚI FĂRĂ UNIFORMĂ; Ghivă, Uzbezi; BATALIONUL NEGRU; Cultural; CIUBUL VULPURIILOR; C. David; ALERG DUMA O STEA — Munca; N. Bălcău; ȘAPTE MIRESE PENTRU ȘAPTE FRĂȚII — T. Vladimirovici; ȘTAN ȘI BRAN STUDENȚII LA OXFORD; Măsturl; ROȘEMĂRI; 16 Februarie; BĂDARANI; Ilio Pinilie; MANIA INDIA; Popular; HANUL DIN SPESART; M. Eminescu; CONFIDENTUL DOAMNEI; 6 Mai; UNUL DINTRE NOI; Volga; G. Goubau; ULTIMA PRIMĂVARĂ; Floresca; MIZEABAILI (ambele serii); Drumul Șarji; STEABA TĂGERII; Olga Boncu; 30 Decembrie; DOCTORUL SOLAM; Aurel Văileu; PESCUTORII IN APA TULBURĂ; B. Delavrancea.

TELEVIZIUNE: orele 18.30 — Informațiile după-amiezii 18.35 — emisiunea pentru copii „Ce știți despre eclipsa de soare?”, 18.50 — filmul balt „MIA PLISETRIA”, primit din partea Studiului de televiziune din Moscova, 18.30 (Jurnalul televiziunii, 19.50 — Prezentarea filmului clasic sovietic „JIGANI” — producție a studiului „Majorprom-film”, 21.15 — Telesport. În încheiere: ultimele știri.

CUM VA FI VREMEA

În zilele de 13, 14, 15 și 16 februarie vremea se va manifesta încheiat în prima parte a intervalului, apoi va deveni variabilă cu cerul temporar noros. Precipitații sub formă de lapoviță și alinașor vor cădea în cea mai mare parte a țării. Vântul va sufla puternic din sectorul nord-vestic. Temperatura în scădere continuă. Măști mele vor fi empușate între minus 2 și minus 12 grade, iar mestele între minus 5 și plus 5 grade.

ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

DE PESTE HOTARE

Trebuie lichidate încercările colonialistilor de a-și menține dominația în Congo

Comunicatului reprezentanței permanente a U.R.S.S. la O.N.U.

NEW YORK 12 (Agerpres). — TASS: La 11 februarie, reprezentanța permanentă a U.R.S.S. la O.N.U. a dat publicității un comunicat în care se spune:

„În legătură cu știrile larg răspândite privind asasinarea primului-ministru al Republicii Congo, Patrice Lumumba, reprezentanța U.R.S.S. la O.N.U. a cerut printr-o scrisoare adresată la 10 februarie secretariatului general, ca acesta să verifice neînfrizată aceste știri, fiind seamă de gravele urmări internaționale ale unei asemenea acțiuni, și să prezinte grabnic membrilor Consiliului de Securitate în formațiile corespunzătoare. Necesitatea imperioasă ca secretariatul general al O.N.U. să întreprindă acțiuni grabnice în legătură cu știrile mai sus amintite a fost subliniată și în scrisoarea reprezentanților Caylonului, Ghanei, Guineei, Indiei, Indoneziei, Libiei, Republicii Mali, Marocului, R.A.U. și Iugoslaviei, adresată în aceeași zi secretariatului general al O.N.U.

Având în vedere gravitatea excepțională a situației create în prezent în Congo, guvernul U.R.S.S. a propus la 11 februarie să se convoace neînfrizată o ședință închisă a Consiliului de Securitate pentru examinarea situației create. Din păcate însă, în urma obiecțiilor multor membri ai Consiliului de Securitate, o asemenea examinare nu a fost organizată deși este absolut limpede că inactivitatea Consiliului de Securitate în actuala condiții nu este decât în avantajul colonialiștilor belgieni și al altor colonialiști care încearcă să steargă urmele crimelor săvârșite de ei în Congo. Sîrmește uimire legitimă faptul că

pină în prezent membrii Consiliului de Securitate nu au primit din partea secretariatului general al O.N.U. și din partea comandamentului „trupelor O.N.U.” în Congo date care să arunce lumină asupra circumstanțelor reținerii ilegale sub pază a d-lui Lumumba și care să elucideze soarta acestuia, deși, potrivit hotărîrilor Consiliului de Securitate, secretarul general și comandamentul trupelor O.N.U. în Congo sînt răspunzători pentru menținerea păcii, legalității și ordinii în Congo, inclusiv de asigurarea securității membrilor guvernului Republicii Congo, deci și a setului acestui guvern.

La Elisabethville circulă știri potrivit cărora Patrice Lumumba ar fi fost împușcat

LEOPOLDVILLE 12 (Agerpres). — Au trecut trei zile de cînd agentul colonialiștilor, Chombe, a anunțat „evadarea” lui Patrice Lumumba și știrile parvenite din Congo continuă să nu aducă nici o precizare în legătură cu soarta premierului legal al Republicii Congo.

„Nu avem nici un fel de altă informație (în afară de anunțul oficial al elicii lui Chombe - n.r.) în legătură cu evadarea lui Lumumba și a prietenilor lui. Nu știm absolut nimic despre locul unde se află Lumumba”, relatează corespondentul agenției FRANCE PRESSE. Corespondentul agenției REUTER scote în evidență coincidența dintre anunțarea evadării lui Lumumba și declanșarea unor noi represalii militare în Katanga, precum și a unor mișcări de trupe ale marionetelor colonialiste în provinciile Kasai și Ecuator.

Se vorbește cu tot mai multă insistență de faptul că Lumumba, Okito și Mpolo au fost asinați. Presa engleză își manifestă scepticismul în legătură cu versiunea „oficială” a evadării lui Lumumba. Ziarul „EVENING STANDARD” subliniază „posibilitatea” ca Lumumba să fi fost asinat mai înainte, iar comunicatul cu privire la evadare să constituie de fapt numai pregătirea terenului pentru un comunicat ulterior referitor la împușcarea lui „în timpul evadării”. Ziarul „GUARDIAN” relevă că „oricare ar fi faptele, acest episod aduce din nou pe primul plan ireponsabilitatea lui Chombe și a acelor belgieni care s-au și infiltrat de fapt în administrația Katangăi”. Ziarul „SUNDAY TRIBUNE” (Uniunea Sud-Africană) relatează că la Elisabethville circulă știri potrivit cărora premierul Patrice Lumumba a fost împușcat, iar cadavrul, ars.

Trei ciocniri armate între trupele portugheze și răsculați în Angola

LONDRA 12 (Agerpres). — În ultima săptămîna au avut loc în Luanda — centru administrativ al coloniei portugheze Angola — trei mari ciocniri armate între trupele portugheze și răsculați. După cum anunță ziarul englez „SUNDAY TELEGRAPH”, ultima încercare a răsculaților de a cucerii la 10 februarie închisoarea San-Paulo din Luanda și de a elibera pe deținuții politici a stîrmit panică în rândurile colonialiștilor. „Deși detașamentele armatei și poliției, care au primit întăriri, patrulează pe străzile acestui oraș, scrie „Sunday Telegraph”, portughezii fug din Angola. Au fost vindute toate biletele pentru avioanele care pleacă pînă la sfîrșitul lunii martie din Luanda. Portughezii sînt probabil impresionati de faptul că în pofida represaliilor, răsculații continuă atacurile.”

Subliniind lipsa de temel a afirmațiilor guvernului din Lisabona că tulburările din Angola au fost organizate de „complotiști din străintătate”, „Sunday Telegraph” scrie: „Evenimentele din săptămîna trecută au pulberizat mitul potrivit căruia coloniile portugheze din Africa nu ar fi frîmțite de tulburările caracteristice celorlalte țări ale acestui continent. În prezent nu mai încopce nici o indoliă că și în Angola există un nucleu term de africani cu o înaltă conștiință politică care luptă pentru independență”.

In Portugalia crește opoziția față de tirania salazaristă

LISABONA 12 (Agerpres). — Comunicatul publicat la Lisabona prin care conducătorii opoziției portugheze cer garantarea libertăților constituționale în Portugalia este sprijinit de cercuri politice largi din această țară. Agenția France Presse relatează astfel că la 11 februarie un număr de 70 de fruntași ai opoziției din orașul și regiunea Porto au adresat președintelui republicii o scrisoare prin care sprijină demersul efectuat săptămîna trecută de reprezentanți ai opoziției și comunicatului publicat la Lisabona. Conducerea revistei „Seara Nova” a adresat de asemenea șefului statului un apel în care sprijină cererile opoziției.

Preferă închisoarea...

OTTAWA 12 (Agerpres). — Revista „Canadian Labour” publică o serie de fotografii înfățișînd starea mizeră a șomerilor canadieni. În dreptul unei asemenea fotografii sînt reproduse următoarele cuvinte ale unui șomer. „În urmă cu șase luni am fost concediat. Astăzi am primit o hirtie albastră prin care sînt încunoștințat că nu mai am dreptul să primesc ajutoare de șomeri. Am 60 de ani. În cursul ultimelor șase luni am căutat să găsesc orice fel de muncă. Președintele am fost refuzat. Cum voi trăi? În închisoare ca pînă la primă hrană și sta-la căldură. Inșă nu sînt delictiv!”

Recrutarea forțată a elevilor în Japonia

TOKIO 12 (Agerpres). — Ziarul japonez „Tokio Shimbun” scrie că „Comitetul Apărării” al Partidului liberal democrat de guvernămînt a hotărît la 9 februarie să recomande „Agenției Naționale de Apărare” să reducă limita de vîrstă pentru recrutarea de la 18 ani cît este în prezent la 15 sau 16 ani. Ziarul „Aka-hata” scrie că autoritățile au exercitat presiuni asupra părinților elevilor din 13 școli superioare din prefectura Miyagi pentru a-i determina să semneze contracte de recrutare pentru copiii lor. „Aka-hata” arată că profesorii acestor elevi au declarat că modul în care autoritățile au acționat amintește de comerțul cu sclavi.

Actualitatea în imagini



LAOS. La Xieng Kuang a avut loc, în prezența căpitanului Kong Le, un miting al populației în sprijinul politicii de pace și neutralitate.



ANGLIA. Demonstrație a muncitorilor constructori la Londra împotriva manevrelor patronale de a amîna rezolvarea revendicărilor oamenilor muncii.



Autoturismul „Zaporozje”, nou produs al uzinei „Kommunar” din Zaporozje, are un motor cu 4 cilindri, răcite cu aer, și dezvoltă o viteză de 90 km. pe oră. În fotografie: Muncitorul Ivan Silkov, unul dintre primii posesori ai noului automobil.

Interviul radiodifuzat al lui D. Rusk

WASHINGTON 12 (Agerpres). — Într-un interviu acordat corespondenților corporației de radiodifuziune „National Broadcasting Company” secretarul de stat al S.U.A., Dean Rusk, a declarat că „președintele Kennedy și noul său guvern privesc cu toată seriozitatea faptul neîndoielnic că în actuala perioadă furtunoasă și neliniștită în care trăim foarte multe depind de ceea ce Statele Unite vor face sau nu vor face în lume”. În răspunsul la întrebarea ce importanță acordă problemei tratatelor cu Uniunea Sovietică, Rusk a declarat: „Avem acum cîteva mari probleme litigioase cu Uniunea Sovietică, dar avem multe posibilități pentru stabilirea unor relații constructive în problemele mai minore”. În continuare Rusk a declarat că după părerea sa S.U.A. și Uniunea Sovietică „au cel puțin o singură dorință comună reală — aceea de a evita un mare război nuclear”. „Cred însă, a spus el, că într-un viitor apropiat vom găsi multe probleme mai puțin importante asupra cărora vom putea ajunge la o colaborare constructivă”. Secretarul de stat al S.U.A. a subliniat că, deși aceste probleme nu sînt hotărîtoare, ele „contribuie la întărirea încrederei și interesului reciproc, care vor aduce foloase într-un viitor mai îndepărtat”. Referindu-se la problema convocării unei conferințe la nivel înalt, Dean Rusk a declarat: „Considerăm că trebuie să folosim pînă la sfîrșit căile obișnuite ale diplomației. Pe de altă parte însă nu trebuie să privim aceasta în mod dogmatic, ci trebuie să folosim toate mijloacele diplomatice posibile pentru a apăra interesele naționale și a ne sluji țara”. Poate că ar fi și important, a subliniat în continuare Rusk, ca din timp în timp conducătorii să se întîlnească și să discute personal și direct toate problemele.

„TO-DAY”: 2.000.000 de englezi trăiesc în locuințe insalubre

LONDRA 12 (Agerpres). — Într-un articol consacrat crizei acute de locuințe din Anglia revista londoneză „To-Day” scrie: „Au trecut 15 ani de la război, dar milioane de englezi continuă să trăiască în condiții insuportabile. În Londra, Manchester, Liverpool, Birmingham și în cel puțin 100 de orașe mari din Anglia există mii de oameni care nu locuiesc mai bine decît cei din maghernițele pe care le-am văzut în Italia, Spania și Franța. Majoritatea caselor de locuit din Anglia, printre care și cele construite după război, s-au transformat în ruine. În prezent peste 650.000 de familii, adică 2.000.000 de persoane trăiesc în clădiri dărăpănate, în care nu ar trebui născuți animalele”.

Telegrama lui Seku Turé adresată secretariatului general al O.N.U.

NEW YORK 12 (Agerpres). — Secretariatul O.N.U. a difuzat textul telegramii adresate la 10 februarie de Seku Turé, președintele Republicii Guineea, secretariatului general al O.N.U. Președintele Republicii Guineea atrage atenția secretariatului general al O.N.U. asupra manevrelor „la care recurg unele state ale comunității franceze din Africa cu intenția de a amîna discutarea si-

tuației din Republica Congo și luarea unor hotărîri de către Consiliul de Securitate”. „Orice amînare a discuțiilor se spune în telegramă, va crea o situație nefavorabilă și va confirma suspiciunile că există o coaliție între O.N.U. și statele coloniale care au hotărît să submineze demnitatea țărilor africane și interesele poporului congolez”.

SCRISOARE DIN AUSTRIA

Moment vienez

În primăvara aceasta timpurie, la Viena se vorbește mult despre spectacole și concerte deosebite, ca și despre... politică. Legătura, aparent forțată, este însă organică. Iată, de pildă, ziarul scriu cu lux de amănunte despre marile personalități artistice ce își anunță apariția în capitala Austriei ca și la Salzburg: de la tenorul Dimitir Uzunov și dirijorul Stokovski pînă, probabil, la cuplul Tebaldi — del Monaco. Elisabeth Schwarzkopf este solicitată, pe de altă parte, în S.U.A., dar... va pleca probabil și în România. Poate chiar și Karajan, remarcabilul animator al vieții muzicale vieneze. De aceea, nu mică ne-a fost bucuria de a vedea pe străzile Vienei numeroase alise anunțînd concertul violonistului român Ion Voicu. Intr-o duminică după-amiază, în marea sală de concerte de la Musikverein, un public ales — compozitori, interpreți, muzicologi — a urmărit cu atenție și emoție concertul pentru vioară al lui Paganini executat de solistul venit din Republica Populară Română. Mare parte dintre ei aveau în mînă partitura concertului. Era un interes sporit de faptul că, de peste 20 ani, lucrarea nu mai fusese cîntată la Viena. Și revelația unui interpret excepțional — cum l-au caracterizat, după concert, criticii muzicali — s-a măriturisit într-o iurlună de aplauze. Arta românească apare bătrînel Viena artistică în haine de sărbătoare.

Violente în zilele din urmă. Studenții neolasciști din Roma au încercat să atace ambasada Austriei în Trentino, Trieste, Bolzano. Elementele progresiste au reacționat cu putere și, în apropiere de Bolzano (Bozen — cum i se spune în presa austriacă), la Waldburg bei Bozen, monumentul închinat lui Mussolini în 1938 a fost aruncat în aer. Este demnă de reținut, pe de altă parte, campania foarte susținută pe care o serie de ziare austriace o duc de cîțiva vreme — împotriva criminalilor de război hitleriști care și-au păstrat libertatea, ca și împotriva recrudescenței militarismului german. A impresionat puternic faptul că 9 colaboratori ai lui Eichmann se află în diferite orașe ale Austriei, unii dintre ei în funcții de stat, cum este cazul lui Franz Murer, călăul populației civile din Vîlna. Arestarea unei organizații naziste clandestine care primea materiale de propagandă din R.F.G. a provocat senzație. Ziarul vienez „Abend-Pressen” a și publicat în pagina I-a un mare reportaj al cărui titlu avertiza asupra primejdiei pe care o reprezintă existența liberă a criminalilor de război hitleriști. După cum se vede, de această primejdie sînt conștiente mase din ce în ce mai largi. În sfîrșit, ca pentru a încununa agitația sfîrșită de revelațiile preselor, ziarul „Express” a adus știrea sinuciderii lui Viktor Kornherr, obersturmführer S.S., care trăia și lucra în Viena încă de la sfîrșitul războiului.

Trebuie subliniat că inșeși zăraș catolice — care, în general, au tratat pînă acum problema cu duhul blîndeții — s-au asociat campaniei de demasare a fasciștilor aliași în libertate. Și nu întîmplător: curentul de opinie este alil de puternic ostil celor care încearcă să arunce Austria în viltorea unor aventuri primejديوase, încît presiunea lui depășește intențiile mai abili sau mai sînguraci camufolate ale cercurilor reacționare. Nu este greu să remarc, de la prima vedere, că poporul austriac este hotărît să-și păstreze neutralitatea și independența.

H. LIMAN

Viena, februarie 1961.

SCURTE ȘTIRI

MOSCOVA. La Institutul unificat de cercetări nucleare de la Dubna de lângă Moscova au sosit trei oameni de știință vest-europeni, colaboratori ai Centrului European de cercetări nucleare (C.E.R.N.) din Geneva. Aceștia sînt fizicienii William Cottingham, Erhard Fischer și Marcel Schmeberger. Ei vor lucra la Dubna șase luni. Recent s-au însoțit la Dubna trei fizicieni sovietici care au lucrat timp de șase luni la Geneva în cadrul C.E.R.N.

BONN. Ziarul „Stuttgarter Zeitung” anunță că patronul unui din cele mai mari hoteluri din Bonn a refuzat să pună la dispoziție un apartament ambasadorului unui stat african, referindu-se fără echivoc la culoarea pielii sale.

LONDRA. La Londra a apărut primul număr al revistei „Sanity” („Bunul simț”), editată de organizația „Mișcarea pentru dezarmarea nucleară”. Revista va apare lunar și își

propune să coordoneze și să sprijine demonstrațiile de masă pentru dezarmarea nucleară.

HAGA. Potrivit ultimelor date statistice, la 1 ianuarie 1961 populația Olandei a fost de 11.554.000 oameni.

ISTANBUL. În urma unor plou puternice, în multe regiuni sudice din Turcia au început inundațiile. Numai în vilaietul Mersin pagubele pricinuite de inundații sînt evaluate la 4.000.000 lire turcești.

TOKIO. La 11 februarie la Nagasaki a avut loc o conferință pentru interzicerea armelor nucleare și pentru ajutorarea persoanelor care au suferit de pe urma bombardamentului atomic american. Participanții la conferință au adoptat o rezoluție de protest împotriva bazelor militare americane și împotriva exercițiilor cu proiectile teleghidate efectuate de trupele americane în Okinawa.

SPANIA: Contraste dintre mizerie și bogăție

Sub titlul de mai sus ziarul vest-german „DIE WELT” publică un reportaj din Spania care ilustrează, pe de o parte, viața de huzur a unui pumn de exploatare și, pe de altă parte, viața mizeră a majorității cultivatorilor a poporului.

„Conții de Eida — scrie „Die Welt” — au organizat anul acesta, pentru a doua oară, balul lor de iarnă — serbare care reunește crema societății din Madrid. A fi invitați la această petrecere este echivalent cu o distincție: confirmarea că respectivul este considerat ca făcînd parte din nucleul celei mai fine aristocrații — a banului și a titlurilor. Cu lux de amănunte reporterii înfățișează în ziarul faptul acestor serbări, al căror punct culminant îl constituie momentul cînd contele și conțesa, strălucind în do-

Răsfoind presa străină

doabele lor bătute în briliante, țesă țanșosul cozonac în care gazele amabile au pus o veche monedă de aur... Zăsturi de castele pompoase și nelocuite se zbate în mizerie un proletariat agrar. Acești oameni se adăpostesc în colcoabe strîmbe de vînturi: un tablou al sărăciei și mizeriei de nedescris, care capătă forme dramatice în perioadele de șomeraj determinate de caracterul sezonier al muncilor agricole. Este un adevăr incontestabil că în cei 20 de ani de existență a regimului (lui Franco — n.r.) antagonismele nu numai că nu s-au micșorat dar s-au accentuat chiar.”



Una din grolele-locuințe aflate în împrejurimile Madridului.